

一缕沉香，一杯清茶，或品味一杯沉香咖啡——

新春探“香”，这里风景正好

新春时节，管建兵的沉香文化体验馆吸引了不少沉香爱好者前来品香、饮茶。“这几年，越来越多的人开始了解沉香文化，逢年过节赠送沉香也成为一种新时尚。”他笑着说，今年春节期间，馆内的沉香小饰品、沉香咖啡尤其受到年轻人的欢迎。



管建兵正在介绍他的沉香。记者冯启榕

以“香”会友

在管建兵的沉香体验馆，记者注意到，无论来客身份贵贱，他都会热情招呼，不厌其烦地讲解沉香知识。

“顾客是否购买是其次的，我们更注重文化的展示和交流，这是我创办沉香馆的初衷。”他说，在我国古籍所记载的“沉檀龙麝”四大名香中，沉香居首，展现了中国传统生活中独特的香道之美和文化之韵；而越南沉香作为世界香文化的重要一脉，同样历史悠久，承载着当地人的精神寄托和生活方式。

“目前，在海南、广西、天津等地，沉香制作技艺已被列入非物质文化遗产。由于产地不同，中越沉香在香味、含油量方面也各有特点。”他表示，随着传统文化的回归和中外文化交流的日益加深，沉香的收藏、投资和文化价值都将日益凸显。

南通濠河印社沉香文化艺术交流会、海门区政协民宗侨台委员会“有事好商量”专题协商活动、南通市盐城商会会长办公会……自开馆以来，越南（南通）沉香文化体验馆迎来了一批又一批客人，他们以不同的方式前来交流沉香文化、举办各类主题活动，产生了良好的社会反响。

去年11月，管建兵带着高品质的越南沉香亮相第七届中国国际进口博览会，展出了沉香咖啡、沉香盘香、沉香珠串等一系列产品，其中一款奇楠木沉香珠串售价高达35万元，吸引了众多中外来宾的关注。“这也是获得越南政府颁发的世界濒危植物开发证书的越南沉香企业首次参加进博会，好东西就应该站上最好的舞台。”管建兵自豪地表示，目前已有多家采购商通过进博会与他接洽，希望在相关城市开设线下门店，这让他对于越南沉香在国内的市场前景充满信心。

文化觅“香”

在沉香体验馆，记者见到了一个美丽的身影——24岁的越南女孩黄映明。“欢迎光临，恭喜发财！”女孩用略显生涩的中文热情地向每一位顾客问好。

“她是我越南合作公司的代表，这次专程通过商务签证来南通考察。”管建兵亲切地称她为“小明”。在通商务考察期间，小明自告奋勇当起了沉香体验馆的义务讲解员。

为了更好地向来客介绍越南的沉香文化，小明一有空就自学中文，并练习写汉字。“南通的交通很发达，出门坐地铁很方便，南通人也特别友善。”她笑着说，现在她还学会了使用微信，每天通过中、英、越三种语言在朋友圈分享沉香文化。最近，她开始尝试拍摄短视频，分享她在南通的“觅‘香’”生活。

两年前，在崇川区委统战部（区侨办）、崇川区侨联、崇川区文旅局联合主办的“觅沉香之韵，品非遗之美”中越文化交流活动中，经管建兵的牵线协调，越南竹林馆慧股份有限公司总裁黄文享应邀来通介绍了越南沉香文化及咖啡制作技艺，并与南通的茶艺师、古琴演奏家等进行了交流，有力促进了南通与越南的文旅合作交流。

2025年是中越建交75周年。身为越南南通商会会长、南通市海外联络中心越南工作站负责人，管建兵计划联合在越南的南通企业，牵头策划中越沉香文化交流系列活动，以沉香为纽带，让两国人民共同感受到文明互鉴之美。此外，他还计划在我市相关旅游景点开设越南沉香咖啡馆，并与古琴、印香炉等南通本土非遗结合，通过各类文化展演，解锁更多沉香新玩法，进一步丰富市民的精神文化生活。

本报记者冯启榕
本报实习生顾碧言

市县文化“走亲”村民细品“盛宴”在家门口乐享好戏连台

“今天是哪里来的演出？”“南通市级专业院团带来的贺新春活动。”8日下午1点多，海安高新区胡集街道潭港村东广场上，人群熙熙攘攘，欢声笑语此起彼伏。尽管气温降至冰点以下，村民们的热情却丝毫不减，或裹紧衣服坐着等待，或呼朋唤友“组队”前来，大家都期待着这场家门口的精彩好戏。

挡不住现场的火热氛围，演出提前20分钟开场。来自南通艺术剧院的演员们通过器乐合奏，搭配长绸、把子、髯口、长水袖、双剑等传统戏曲技巧表演，带来节目《盛世欢腾》；以饱满的精神状态，拉开本次“茉莉花开”文艺直通车行动暨2025年全市国有文艺院团“贺新春·文化走亲”专场演出的序幕。

在歌曲《最美的太阳》中，汲取温暖与力量；在舞蹈《半边天》中，感受刚柔并济的艺术美；京韵表演唱《盛世唐韵》融合了京剧元素与现代流行音乐，带领观众领略戏曲的无限魅力；越剧《绣红旗》、戏曲联唱《白兔记·望东方》《牛郎织女·到底人间欢乐多》《九斤姑娘·十只桶》轮番登场，让戏迷朋友大饱耳福……

台上演员全情投入，台下村民看得津津有味，不时爆发出阵阵掌声和喝彩声。“这个春节我们过得特别充实。春节前就有文艺表演，节后又有演出，生活在老里的老百姓都感到非常幸福，觉得生活就像美食一样，越吃越有滋味。”村民曹

肇铭高兴道。

村民幸福感提升，身为村党支部书记的夏彬与有荣焉。他表示，这次活动进一步提高了本地公共文化服务的供给质量。“原来我们的演出节目比较单一，多为当地居民自编自导自演的文艺节目，或是周边县（市、区）文艺院团送来的演出。这次市级国有文艺院团将优质文化资源直达基层，让村民在家门口就能享受到高品质的文艺盛宴，也满足了村民日益增长的精神文化需求。”

值得一提的是，今年年初，江苏省启动了“茉莉花开”文艺直通车行动，以省内13家村（社区）为试点，将更多优质文艺资源送到百姓身边。其中，潭港村作为试点地区之一，同江苏省演艺集团话剧院展开结对，推动地方公共文化服务水平迈上新台阶。夏彬告诉记者：“依托文艺直通车行动，我们已经与省演艺集团话剧院达成初步意向，每个月都将有省级演艺团体送戏到村，老百姓也纷纷表示期待。”

据悉，“茉莉花开”文艺直通车行动暨2025年全市国有文艺院团“贺新春·文化走亲”专场演出由南通市委宣传部、市文化广电和旅游局主办，将持续至2月28日。专场演出整合全市9家国有文艺院团、400多名文艺志愿者，计划走进全市21个基层村、社区，满足各地群众对不同文艺样式的观演需求。本报记者杨镇潇

探索天气奥秘 共享知识大餐 小读者走进中国南通气象博物馆

晚报讯 昨天上午，崇川区图书馆联合南通市气象学会举办的“探索天气奥秘共享知识盛宴”走读活动正式开展，近30组家庭走进中国南通气象博物馆，学习了解气象专业知识，近距离感受科学家的精神。

中国南通气象博物馆历史悠久、气象文化底蕴深厚，是全国第二家、地市级首家气象行业博物馆。

一进馆内，丰富多样的展示设备和生动有趣的模型就吸引了大家的目光。讲解员带领小读者们一一认识古

代的气象测量仪器——鸾凤风向器和乾隆测雨台，近距离接触日晷、月晷、浑仪等书本上介绍的古代仪器。

在近代气象展厅，南通市军山气象台的成立故事被娓娓道来；在球幕厅，沉浸式的雷电天气体验和海洋气象的讲解让小读者们亲身感受到了风雨雷电的形成原理。在参观过程中，小读者们对气象系统有了更深入的了解。

据悉，“走读崇川”是崇川区图书馆2025年的主要策划活动之一。记者卢铖卉

新春“走基层”

跨界“玩”香

昨天，记者走进位于市区人民西路的越南（南通）沉香文化体验馆。推门而入，一股温润淡雅的香味沁人心脾。100多平方米的展厅展陈着各类沉香制品，以及沉香采集过程的图片，并配有中、越双语说明，为体验馆增添了一抹异国风情。

“玩”沉香，其实是管建兵的业余爱好。“我从事国际快递已经20多年了。从2013年开始涉足中越快递业务，从而结识了越南沉香。”初次接触沉香时，他便被其独特的香韵深深吸引——那一刻，他的心情随之沉静，不再浮躁。

“只有10%的天然白木沉香树能生成沉香，非常珍贵。”谈及沉香，管建兵一下子打开了话匣子。他介绍，沉香的形成源于树木自我修复机制，当沉香树在自然环境中受伤后，会分泌芳香树脂，这种树脂会吸引某些特定的菌群在伤口的开放期引发真菌感染。“这些树脂、菌群，以及它们的次生代谢物互相影响，在树中发生长达数年甚至数十年、上百年的持续反应，直到树木的筛管结构全部被香脂充满，一块珍贵的沉香才得以形成。”

由于白木沉香树被列为全球濒危物种，越南政府对其资源的有序开发管理极为严格。“我们花费了数年时间才将纯天然的沉香和沉香制品合法引入中国。”管建兵表示，在国内，能够合法引入越南天然沉香的企业屈指可数。作为越南一家知名沉香企业的中国区代理商，2023年10月，管建兵在通城开设越南（南通）沉香文化体验馆，致力于传播沉香文化，构建中越友好交流的桥梁。